
1. 다음 그림을 보고 두 직선 l 과 m 이 평행이
되기 위한 ∠x 의 크기를 구하여라.

°

120 °

두 직선이 평행이 되려면 ∠x 의 동위각의 크기가 서로 같아야
한다.
따라서 ∠x = 180 ° − 60 ° = 120 °이다.

해설



2. 다음그림은점 P 를지나고
←→XY 에평행한직선을작도하는과정이다.

다음 작도는 어떤 도형의 작도 방법을 활용하였는가?

① 각의 이등분선

② 선분의 이등분선

③ 90° 의 삼등분선

④ 선분의 수직이등분선

⑤ 주어진 각과 크기가 같은 각

두직선이다른한직선과만나서생기는동위각의크기가같으면
두 직선은 서로 평행하다.

해설



3. y 축 위에 있고, y 좌표가 6 인 점의 좌표는?

① (6, 6) ② (6, 0) ③ (0, 6)

④ (−6, 0) ⑤ (0, − 6)

y 축위에있는수는 x 좌표가 0이므로, x 좌표가 0이고 y 좌표가
6 인 점의 좌표를 찾으면 (0, 6) 이다.

해설



4. 계급의 크기가 6 인 도수분포표에서 a 이상 b 미만인 계급의 계급값이
24 이다. 다음 중 주어진 수가 모두 계급값이 24 인 계급에 속하는
변량이 될 수 있는 것을 고르면?

① 20, 22, 24 ② 23, 25, 27 ③ 24, 26, 28

④ 21.5, 23.5, 25.5 ⑤ 23.5, 25.5, 27.5

계급이 21 이상 ∼ 27 미만이므로 변량들은 21 이상 27 미만에
있어야 한다.

해설



5. 어느 반 남학생 12 명의 평균키가 170cm 이고, 여학생 13 명의 키가
160cm 이다. 이반전체학생 25명의평균키를소수점첫째자리까지
구하여라.

cm

164.8 cm

12 × 170 + 13 × 160
25

= 164.8(cm) 이다.

해설



6. 다음 그림은 예린이네 반 학생들의 100m 달리기 기록을 조사하여
나타낸 도수분포다각형이다. 기록이 18 초 이상인 학생의 상대도수를
구하여라.

0.3

(전체 도수)= 4 + 7 + 10 + 6 + 3 = 30

(기록이 18 초 이상인 학생의 상대도수)= 9

30
= 0.3

해설



7. 다음 그림에서 ∠x 의 크기를 구하여라.

°

55 °

x + 90° = 145°
∴ ∠x = 55°

해설



8. 다음 그림의 직선과 점에 대한 다음의 설명 중 옳지 않은 것을 모두
고르면?

㉠ A는 직선l 위에 있다.

㉡ B는 직선m 위에 있다.

㉢ C는 직선l 위에 있지 않다.

㉣ D는 직선n 위에 있지 않다.

㉤ 직선l과 직선m의 교점은 B이다.

㉥ 직선m과 직선n의 교점은 C이다.

㉦ 점 A 는 직선 l 위에 있지만, 직선 n 위에 있지 않다.

㉧ 직선 l은 점D 를 지나지 않는다.

㉡

㉤

㉡ B는 직선m 위에 있지 않다.
㉤ 직선l과 직선m의 교점은 A이다.

해설



9. 다음 그림에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①
←→
AE 와

←→CD 사이의 거리는 7 이다.

②
←→ED 와

←→CD 는 수직으로 만난다

③
←→
AE 와

←→CD 는 평행하다.

④
←→
AB 와

←→ED 는 서로 만나지 않는다.

⑤
←→
AB 와

←→BC 는 한 점에서 만난다.

④
←→
AB 와

←→ED 는 한 점에서 만난다.

해설



10. 다음 그림의 사각뿔에서 모서리 BC와 꼬인
위치에 있는 것은 몇 개인가?

① 없다. ② 1개 ③ 2개

④ 3개 ⑤ 4개

모서리 BC 와 꼬인 위치에 있는 것은 모서리 AD, AE의 2개이
다.

해설



11. 다음 그림의 삼각기둥에서 면 ABC 와 평행하지 않은 모서리를 모두
찾으면?

① 모서리 AD ② 모서리 CF ③ 모서리 DE

④ 모서리 DF ⑤ 모서리 EF

모서리 AD 와 CF 는 면 ABC 와 한 점에서 만난다.

해설



12. 다음 그림은 평각 ∠AOB 를 이등분하는 작도이다. 순서대로 적을 때,
안에 들어갈 기호를 순서대로 써넣어라.

주어진 그림의 순서는
- ㉠ - - 이다.

㉢

㉡

㉣

직선 위의 한 점 O 를 중심으로 적당한 원을 그려 교점을 A, B
라 한다.
두점 A, B 를중심으로하여반지름의길이가같은두원을그려
교점을 만든다.
점 O 와 교점을 이으면 평각 ∠AOB 의 이등분선이 된다.

해설



13. 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 두 도형 A, B 가 합동일 때, 기호로 A ≡ B 와 같이 나타낸다.

② 두 도형의 넓이가 같으면 서로 합동이다.

③ 합동인 두 도형은 대응변의 길이가 서로 같다.

④ 합동인 두 도형은 대응각의 크기가 서로 같다.

⑤ 합동인 두 도형은 넓이가 서로 같다.

② 합동인 두 도형의 넓이는 같지만 두 도형의 넓이가 같다고
해서 두 도형이 합동인 것은 아니다.

해설



14. 다음 보기에서 y가 x의 일차함수인 것은 모두 몇 개인가?

㉠ y = −x ㉡ y = x + 5

㉢ y =
1

x
㉣ y = x2 − 3x − 4

㉤ y = 3(2x − 1) ㉥
x
2
− y
3
= 1

㉦ y = 0 · x + 4 ㉧ 0 · y = x + 3

보기

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

㉠ 일차함수
㉡ 일차함수
㉢ 반비례함수
㉣ 이차함수
㉤ 일차함수
㉥ 일차함수
㉦ 상수함수
㉧ 방정식 또는 x에 관한 상수 함수

해설



15. y = f (x)인 일차함수에서 f (x) =
4

3
x − 2일 때, 2 f (6) + f (−3)의

값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

f (6) =
4

3
× 6 − 2 = 6

f (−3) = 4

3
× (−3) − 2 = −6

∴ 2 f (6) + f (−3) = 2 × 6 + (−6) = 6

해설



16. 두 일차함수 y = ax − 3, y = 5x − 2의 그래프가 모두 점 (2, q)를 지날
때, 상수 a, q의 차 a − q의 값을 구하여라.

−5
2

y = 5x − 2의 그래프 위에 점 (2, q)가 있으므로,
q = 5 × 2 − 2 = 8이 성립한다.
또한 점 (2, 8)이 y = ax − 3의 그래프 위에 있으므로
8 = a × 2 − 3

a =
11

2
이다.

∴ a − q =
11

2
− 8 = −5

2

해설



17. 일차함수 y = 2x+1의그래프를 y 축의방향으로 −3만큼평행이동한
그래프가 지나지 않는 사분면을 고르면?

① 제 1사분면 ② 제 2사분면 ③ 제 3사분면

④ 제 4사분면 ⑤ 알 수 없다

y − (−3) = 2x + 1

y + 3 = 2x + 1

y = 2x − 2
즉, y절편은 −2 , x절편은 1이므로제 2사분면을지나지않는다.

해설



18. 일차함수의 그래프가 다음 그림과 같을 때,
기울기가가장작은것과 y절편이가장작은
것으로 옳은 것은?

① ㄱ, ㄴ ② ㄴ, ㄹ ③ ㄱ, ㄹ

④ ㄷ, ㄹ ⑤ ㄱ, ㄷ

기울기는 그래프가 왼쪽 위를 향하면 음수이고, 음수끼리는 절
댓값이 클수록 작으므로 ㄴ의 기울기가 가장 작다.
y절편의 값은 x가 0일 때의 값, 즉 y축과 그래프가 만나는 부분
이므로 ㄹ의 y절편이 가장 작다.

해설



19. 기울기가 3 이고, 한점 (6, −3) 을지나는직선의방정식을구하여라.

y = 3x − 21

y = 3x + b 에 (6, −3) 을 대입한다.
−3 = 18 + b ⇒ b = −21
∴ y = 3x − 21

해설



20. 좌표평면 위의 세 점 A(4, 2), B(a, b), C(−1, − 1) 이 ∠B 가 직각인
직각삼각형의 세 꼭짓점이 될 때, (a, b) 가 가능한 순서쌍을 모두
구하면? (정답 2개)

① (2, −1) ② (−1, 2) ③ (4, −1)

④ (−1, 4) ⑤ (−1, 1)

점 A, C 를 좌표평면에 나타내면 다음과 같다.

이때, ∠B 가 직각인 직각삼각형이 되기 위한 B(a, b) 의 좌표는
(−1, 2) 또는 (4, −1) 이다.

해설



21. 세 점 A(2, 1),B(−2, 1),C(3,−2)를 꼭짓점으로 하는 △ABC의 넓이
는?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

세 점을 좌표평면에 나타내면 다음 그림과 같다.

(△ABC의 넓이) =
1
2 × 4 × 3 = 6

해설



22. 어느 중학교 선생님 40 명의 나이에 대한 도수분포표이다. 나이가 35

세 미만인 선생님이 전체의 20% 라면, B 의 값은?

나이(세) 도수(명)
25이상 ∼ 30미만 2

30이상 ∼ 35미만 A
35이상 ∼ 40미만 B
40이상 ∼ 45미만 9

45이상 ∼ 50미만 8

50이상 ∼ 55미만 1

합계 40

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14

A + 2 = 40 × 20

100
= 8 ∴ A = 6

B = 40 − (A + 2 + 9 + 8 + 1) = 14

해설



23. 다음 그림은 진호네 학교 학생들의 키를 조사하여 상대도수를 그래프
로 나타낸 것이다. 그래프에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?

① 남학생 중 키가 155cm 이상인 학생은 15%이다.

② 남학생이 여학생보다 많다.

③ 남학생의 키가 여학생의 키보다 대체로 더 크다.

④ 여학생은 키가 145cm 이상 150cm 미만인 학생이 가장 많다.

⑤ 키가 150cm 인 학생의 수는 같다.

남학생의 키가 여학생의 키보다 대체로 더 크다.

해설



24. 다음과 같이 한 직선 위에 네 점 A, B, C, D 가 차례대로 있을 때,
다음 중 옳지 않은 것은?

① AC = CA ②
−−→CB =

−−→
CA ③

←→
AB =

←→
DA

④
−−→
AD =

−−→BD ⑤
←→
AC =

←→BD

④ 시작점이 다르므로 서로 같지 않다.

해설



25. 다음 그림에서 AB = BC, CP = PQ 이다. BP = 6cm 일 때, AQ 의
길이를 구하여라.

cm

12 cm

AQ = 2BP 이므로 AQ = 2 × 6 = 12( cm) 이다.

해설



26. 다음 그림에서 ∠x : ∠y : ∠z = 2 : 6 : 7 일 때, 세 각 중에서 가장 작은
각의 크기는 몇 도인지 구하여라.

°

24 °

가장 작은 각의 크기는 ∠x 이므로 ∠x = 180° × 2

15
= 24° 이다.

해설



27. 다음 그림에서 l // m 일 때, ∠x 의 값을 구하여라.

°

45 °

다음그림과같이직선 l , m 에평행하게
두 개의 보조선을 그어 주면, ∠x = 45 °
가 된다.

해설



28. 다음 그림에서 ∠x 의 크기는?

① 55◦ ② 60◦ ③ 65◦ ④ 70◦ ⑤ 75◦

l, m 에평행한선분 2개를그으면엇각의성질에의해서 x+20 =

80, ∠x = 60◦ 이다 .

해설



29. 다음 중 하나의 평면을 결정하는 조건을 모두 찾으면? (정답 2 개)

① 한 직선 위에 있는 세 점

② 한 직선과 이 직선 밖의 한 점

③ 공간에 있는 네 점

④ 평행한 두 직선

⑤ 꼬인 위치의 두 직선

하나의 평면 결정조건
• 한 직선 위에 있지 않는 세 점
• 한 직선과 그 직선 밖의 한 점
• 서로 만나는 두 직선
• 서로 평행한 두 직선
∴ ② , ④

해설



30. 그림과 같은 삼각기둥에서 모서리 AC 와 꼬인 위치에 있는 모서리의
개수를 x , 모서리 AC 와 수직인 모서리의 개수를 y 라 했을 때, x + y
의 값은?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

x = 3(BE, ED, EF)
y = 2(AD, CF)
∴ x + y = 3 + 2 = 5

해설



31. 다음 그림은 직육면체를 밑면의 대각선을 지나는 평면으로 잘라서
만든삼각기둥이다. 모서리 AC 와수직인모서리의개수를 a 개, 꼬인
위치에 있는 모서리의 개수를 b 개라고 할 때, a− b 의 값을 구하여라.

0

a : AD, CF, BC⇒ 3 개
b : BE, ED, EF⇒ 3 개
∴ a − b = 3 − 3 = 0

해설



32. 다음 중 주어진 세 변으로 삼각형을 작도 할 수 없는 것은?

① 4, 6, 9 ② 6, 8, 10 ③ 10, 12, 25

④ 5, 5, 5 ⑤ 8, 8, 12

③ 25 > 10 + 12이므로 삼각형을 작도할 수 없다.

해설



33. 다음 그림은 모양은 같지만 크기가 다른 여러 개의 예각삼각형을 그린
것이다. 이 그림을 보고 알 수 있는 것은?

① 직각삼각형에서는 두 변의 길이가 주어지면 삼각형이 하나로
결정된다.

② 두 변의 길이와 한 각의 크기가 주어지면 삼각형은 하나로
결정되지 않는다.

③ 두 변의 길이가 주어지면 삼각형은 하나로 결정되지 않는다.

④ 세 각의 크기가 주어지면 삼각형은 하나로 결정된다.

⑤ 세 각의 크기가 주어지면 삼각형은 하나로 결정되지 않는다.

주어진그림은세각의크기가각각같은삼각형은무수히많음을
보여준다.

해설



34. 삼각형의 합동에 대한 설명 중 옳은 것은 몇 개인가?

㉠ 정삼각형은 모두 합동이다.

㉡ 세 변의 길이가 각각 같은 두 삼각형은 합동이다.

㉢ 넓이가 같은 두 삼각형은 합동이다.

㉣ 합동인 두 삼각형은 넓이가 같다.

㉤ 세 각의 크기가 각각 같은 두 삼각형은 합동이다.

보기

① 0 개 ② 1 개 ③ 2 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

㉠. 정삼각형이라도 길이가 다르면 합동이 될 수 없다.
㉢. 넓이가 같다고 해서 항상 합동이 되는 것은 아니다.
예) 밑변의길이가 12cm, 높이가 6cm 인삼각형과밑변의길이가
6cm, 높이가 12cm 인 삼각형은 넓이는 같지만 합동은 아니다.
㉤. 각의 크기가 같다고 해서 합동이 되는 것은 아니다.

해설



35. 다음그림에서두삼각형은합동이다. 합동기호와합동조건을바르게
말한 것은?

① △ABC ≡ △DEF (SAS 합동)

② △ABC ≡ △EDF (ASA 합동)

③ △ABC ≡ △EFD (ASA 합동)

④ △ABC ≡ △DFE (SAS 합동)

⑤ △ABC ≡ △FDE (SAS 합동)

∠A = ∠E = 70°, ∠B = ∠F = 50°
∠C = ∠D = 60°, AC = DE = 8cm
AB = EF = 9cm, BC = DF
∴ △ABC ≡ △EFD (ASA 합동)

해설



36. 다음그림의정사각형 ABCD 에서 DE = CE 일때, △ADE 와합동인
삼각형과 합동 조건을 옳게 구한 것은?

① △ADE ≡ △BCE (SSS합동)

② △ADE ≡ △ACE (SSS합동)

③ △ADE ≡ △BCE (SAS합동)

④ △ADE ≡ △ACE (SAS합동)

⑤ △ADE ≡ △BCE (ASA합동)

△ADE 와 △BCE 에서
㉠ AD = BC (정사각형의 한 변)
㉡ DE = CE (∴ △ADE 는 이등변 삼각형이다)
㉢ ∠ADE = ∠CDE + 90° = ∠DCE + 90° (∵ △ADE 는 이등변
삼각형)
㉠, ㉡, ㉢에 의해 △ADE ≡ △BCE, SAS합동

해설



37. a < b 일 때, 다음 중 옳은 것은?

① 3a − 2 > 3b − 2 ② −2a + 1 < −2b + 1

③ −5a − 3 > −5b − 3 ④
a
4
− 7 > b

4
− 7

⑤ 2a + 1 > 2b + 1

a < b 의 양변에 −5 를 곱하면 −5a > −5b 이다. 3 을 다시 빼면
−5a − 3 > −5b − 3 이다.

해설



38. 직선 y = ax + b 는 점 (7, 1) 을 지나고 y = −2x − 3

4
과 y 축 위에서

만난다. 이 때, a − b 의 값을 구하여라.

1

y = −2x− 3

4
와 y 축에서만난다는것은 y 절편이같다는뜻이다.

그러므로 y = ax − 3

4

1 = 7a − 3

4

7a =
7

4

a =
1

4
, b = −3

4

∴ a − b =
1

4
−
Å
−3
4

ã
= 1

해설



39. 다음 그림은 민자네 중학교 학생 60 명의 통학 시간을 조사하여 히
스토그램으로 나타낸 것이다. 통학 시간이 5 분 이상 10 분 미만인
계급에 해당하는 직사각형의 넓이를 30 이라 할 때, 25 분이상 30 분
미만인 계급에 해당하는 직사각형의 넓이를 구하여라.

35

5 분 이상 10 분 미만인 계급의 도수가 6이고, 25 분 이상 30 분
미만인 계급의 도수는 60 − (4 + 6 + 16 + 10 + 8 + 6 + 3) = 7

이다.
직사각형의 가로의 길이가 일정하므로 직사각형의 넓이는 세로
의 길이에 해당하는 도수에 비례한다.
6 명일 때, 직사각형의 넓이가 30 이므로 7 명일 때, 직사각형의
넓이를 x 라 하면 6 : 30 = 7 : x, x = 35 이다.

해설



40. 도수분포다각형에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 히스토그램을 반드시 그려야 도수분포다각형을 그릴 수 있다.

② 히스토그램에서 각 직사각형의 넓이의 합은 도수분포다각형의
넓이와 같다.

③ 도수분포다각형은 자료의 분포 상태를 자세히 관찰할 수 있어
자료 전체의 특징을 잘 알 수 있다.

④ 히스토그램의 각 직사각형 윗변의 오른쪽 끝점을 차례대로
연결하여 만든 것이 도수분포다각형이다.

⑤ 히스토그램의 양 끝에 도수가 0인 계급을 하나씩 추가하여 각
직사각형의 윗변의 중점을 연결하여 만든 것이
도수분포다각형이다.

① (계급의 계급값, 계급의 도수)의 순서쌍을 구하고, 선분으로
연결하면 도수분포다각형이 된다.
④ 히스토그램의 각 직사각형 윗변의 중점을 차례대로 연결하여
만든 것이 도수분포다각형이다.

해설



41. 다음 그림은 어느 반의 100m 기록을 나타낸 도수분포 다각형이다. 이
때, 기록이 15 초 미만인 학생들의 평균은 전체 학생들의 평균의 몇 %
인가?(단, 구하고자하는평균은모두소수첫째자리에서반올림한다.)

① 82% ② 85% ③ 86% ④ 87% ⑤ 88%

(15초 미만인 학생들의 평균)

=
12 × 1 + 14 × 6

1 + 6

=
96

7
= 13.7 · · ·
= 14(점)

(전체 학생들의 평균)

=
12 × 1 + 14 × 6 + 16 × 12 + 18 × 10 + 20 × 3

1 + 6 + 12 + 10 + 3

=
528

32
= 16.5

소수첫째자리에서반올림하면17(점)

따라서 15 초 미만인 학생들의 평균은 전체평균의
14

17
× 100 =

82.3(%) 이므로 소수 첫째자리에서 반올림하면 82% 이다.

해설



42. 다음표는어느중학교 1학년학생 100명의
통학 시간을 조사하여 나타낸 상대도수의
그래프이다. 통학 시간이 15 번째로 긴 학
생이 속한 계급의 계급값을 구하여라.

분

35 분

통학 시간이 50 분 이상 60 분 미만인 학생 수는 0.06 × 100 = 6

(명)이고, 40 분 이상 50 분 미만인 학생 수는 0.08 × 100 = 8

(명)이므로 통학 시간이 40 분 이상인 학생 수는 6+8 = 14 (명)
이다.
따라서 15번째로 긴 학생이 속한 계급은 통학시간이 30 분 이상
40 분 미만인 계급이고
이 계급의 계급값은 35 분이다.

해설



43. 다음 그래프는 S중학교 학생들의 수학 성적을 상대도수의 그래프로
나타낸 것으로 그 일부가 찢어져서 알아볼 수가 없다. 90점 이상
100점 미만의 학생 수가 2명일 때, 40점 이상 50점 미만인 계급의
상대도수와 이 계급에 속하는 학생 수를 차례대로 구하여라.

명

0.15

6명

(전체 학생 수)= 2

0.05
= 40(명)

40점이상 50점미만의상대도수는 1− (0.15+0.3+0.2+0.15+

0.05) = 0.15 이고,
이 계급의 학생 수는 40 × 0.15 = 6(명)이다.

해설



44. 현재 아버지의 나이의 2 배에서 아들의 나이를 5 배해서 빼면 3 이
되고, 3 년전 아버지의나이는아들의나이의 3 배보다 1 살이적었다.
5 년 후의 아버지의 나이와 아들의 나이의 합을 구하여라.

세

71 세

현재 아버지의 나이를 x세 , 아들의 나이를 y세라 하면2x − 5y = 3

x − 3 = 3(y − 3) − 1
⇒

2x − 5y = 3 · · · (1)
x = 3y − 7 · · · (2)

(2)를 (1)에 대입하면 2(3y − 7) − 5y = 3

y = 17, x = 3y − 7 = 44

따라서 5 년 후의 아버지의 나이와 아들의 나이의 합은 (44 +

5) + (17 + 5) = 71 이다.

해설



45. 어느 상점에서 지난 달 A 물건과 B 물건을 판 금액은 70 만원이고, 이
달에 판 금액은 A 가 4% , B 가 2% 늘어서 A, B 를 합하여 2 만원이
많아졌다고 한다. 이 달에 A 물건을 판 금액은?

① 312000 원 ② 335000 원 ③ 359000 원

④ 398000 원 ⑤ 408000 원

지난달 A 물건을판금액을 x원 , B 물건을판금액을 y원이라고
하면x + y = 700000

4

100
x +

2

100
y = 20000

, 즉

x + y = 700000

2x + y = 1000000

∴ x = 300000, y = 400000

따라서 이 달에 A 물건을 판 금액은

300000 + 300000 × 4

100
= 312000(원) 이다.

해설



46. 4% , 5% , 6% 인 소금물의 총량이 1000g 이다. 이것을 모두 섞으면
4.8% 의 소금물이 되고, 5% 와 6% 인 소금물을 섞으면 5.6% 의 소금
물이 된다고 한다. 6% 인 소금물의 양은 몇 g 인지 구하여라.

g

300 g

4% , 5% , 6% 인 소금물의 양을 각각 xg, yg, zg 이라 하면
x + y + z = 1000 · · ·①
4

100
x +

5

100
y +

6

100
z =

4.8

100
× 1000 · · ·②

5

100
y +

6

100
z =

5.6

100
× (y + z) · · ·③

②의 양변에 100 을 곱하면
4x + 5y + 6z = 4800 · · ·④
③의 양변에 100 을 곱하면
5y + 6z = 5.6y + 5.6z
50y + 60z = 56y + 56z
4z = 6y

z =
3

2
y · · ·⑤

⑤를 ①, ④에 대입하면

x + y +
3

2
y = 1000

2x + 5y = 2000 · · ·⑥
4x + 5y + 9y = 4800

2x + 7y = 2400 · · ·⑦
⑥, ⑦을 연립하여 풀면 x = 500, y = 200

∴ z = 300

해설



47. 함수 f (x)의 그래프가 점 (2, −3)을 지나고,
f (b) − f (a)

b − a
= −3이다.

이때, f (−1) × f (1) 의 값은?

① −2 ② 0 ③ 2 ④ 4 ⑤ 6

f (b) − f (a)
b − a

= −3에서 기울기는 −3

점 (2, −3)을 지나므로 y = −3x + b에 대입하면
−3 = −6 + b ∴ b = 3

∴ y = −3x + 3

f (−1) = 3 + 3 = 6, f (1) = −3 + 3 = 0

∴ f (−1) × f (1) = 0

해설



48. 일차함수 y = ax + b를 y축 방향으로 −k만큼 평행이동한 그래프에
대한 설명으로 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 이 일차함수는 오른쪽이 위로 향하는 일차함수이다.

② x절편은 −b − k
a

이다.

③ y절편은 b − k이다.

④ a의 절댓값이 클수록 x축에서 멀어진다.

⑤ 점 (1, a − b − k)를 지난다.

① a > 0 , a < 0의 경우에 따라 오른쪽이 위로, 오른쪽이 아래로
향한다.
⑤ x = 1을대입하면, y = a+b− k가 된다. 따라서 (1, a+b− k)

해설



49. 다음 그림과 같이 두 일차함수 y = −1
2

x +2

와 y =
1

a
x+ b의 그래프가 x축 위에서 만날

때, 두 그래프의 y축과의 교점을 각각 A, B
라하자. 2OA = OB일때, a−b의값은?

① −6 ② −3 ③ 3 ④ 5 ⑤ 2

ⅰ) A(0, 2) , B(0, b)이고
2OA = OB→ 2 × 2 = −b(∵ b < 0) ∴ b = −4

ⅱ) y = −1
2

x+2의 x절편인 4는 y =
1

a
x+b의 x절편과같으므로

0 =
4

a
− 4 ∴ a = 1

따라서 a − b = 5이다.

해설



50. 다음그림과같이직사각형 ABCD에서 AB =

8cm , AD = 12cm이고, 점 P가 점 B를 출발
하여 매초 2cm씩 BC 위를 움직여서 C까지
이동한다. x초 후의 사각형 APCD의 넓이를
ycm2라 할 때, x , y 사이의 관계식은?

① y = 96 − 6x(0 ≤ x ≤ 8) ② y = 96 − 8x(0 ≤ x ≤ 12)

③ y = 96 − 8x(0 ≤ x ≤ 6) ④ y = 48(0 ≤ x ≤ 12)

⑤ y = 12x − 24 (0 ≤ x ≤ 12))

사각형 APCD의 넓이는 전체 직사각형 ABCD에서 △ABP의
넓이를 빼면 된다.

따라서 y = 96 − 1

2
× 2x × 8이므로

y = 96 − 8x이다.
이 때, x의 범위는 0 ≤ 2x ≤ 12이다.
따라서 0 ≤ x ≤ 6이다.

해설


